



## 第七届医学家年会(2022)

暨第二届医师职业发展论坛

现场报道

责任编辑:荆冰  
美编:杜晓静  
电话:010-58302828-6858  
E-mail:ysbjbingbing@163.com医师报  
2022年3月31日

中日友好医院 张洪春

## 岐黄承薪火 济世慰万家

## 阴差阳错 中医疗效坚定从医方向

张洪春从小生活在鲁西南，周围的邻居和家人对于中医药有着朴素的认同感，尤其家附近有位中医，因为治病疗效好而被老百姓称为“赵半仙”，非常受欢迎和尊重。做过中学校长的父亲，解放前也是靠中医治好了眼疾，所以尽管高考第一志愿他填上了“南京农学院”，阴差阳错，他还是迈进了山东中医药大学的大门。

1980年，正是国家改革开放的起步之年，很多年轻人渴望走出国门，学习先进的知识文化。在张洪春的同龄人中，兴起了“学外语热”，而在校园苦读的他，整天背诵的都是《汤头歌》《黄帝内经》《伤寒论》等中医经典，嘴里念叨的都是“阴阳五行”“风寒暑湿燥火”，他渴望像“赵半仙”那么厉害，马上找到治病救人的“绝技”，于是整天问老师：“老师，我什么时候才能看病救人？”

“说实话，一直到硕

士研究生毕业，我对于今后是不是坚持中医方向还不是很坚定。”但进入临床后，他很快就感受到了中医经典的博大精深与临床意义。“肺与大肠相表里”、“五脏六腑皆令人咳，非独肺也”……“这些理论在临幊上运用确实有效，我逐渐感受到了中医治病的优势，也坚定了自己走用中医解决患者痛苦的信心和决心。”

1988年，张洪春以优异成绩考入北京中医学院（现北京中医药大学前身），成为了国医大师晁恩祥的学生。他经常跟着老师会诊，无数次目睹了中医的神奇疗效。有位患者由于拔牙后青霉素过敏引发急性哮喘，还有救护车转运过来的哮喘患者，经过晁老师诊治，服用几服药之后就疗效非常明显，很快好转出院。这些病例更加坚定了他从事中医这个职业的决心，也让他意识到了中医药在治疗哮喘、慢阻肺等肺系疾病的优势。

## 聚焦肺科 以现代科技解释古老中医

张洪春还记得这样一个病例。有一次他门诊就要结束时，来了位50多岁的女同志，说顽固性咳嗽3个多月没有好转，期间遍寻名医，无奈效果不佳。他不假思索，开了7服药给她，然后把这事就忘了。

谁料，下周他再出门诊时，患者80多岁的母亲来到门诊要当场下跪，说，“我闺女这咳嗽怎么治都没治好，喝了您三服药就不咳嗽了！”

还有位70多岁的老爷子患支气管扩张反复咳血，北京某三甲医院医生告诉他，去中日医院找张洪春大夫吧！经过7个多月的调理，老爷子病情得到了很好控制。

“说实话，有时候我都没想到疗效会这么好。”张洪春坦言，中医的优势在于临床，但很多时候“说不清楚”，更无法从机制上加以解释。如何用现代科学解读中医药的疗效机制呢？他临床工作之余，开始致力于中医药防治肺系病的临床疗效评价及其机理研究，尤其是在对慢性阻

塞性肺疾病、支气管哮喘、肺心病等肺系常见病的临床与科研上下了很多功夫。特别是近六年，他开展了很多黏膜免疫疗效机制的基础实验。他承担的3个国家自然基金项目，全是在围绕中医中药对呼吸道黏膜免疫的机制研究，以及固本止咳中药对PM2.5致肺损伤模型影响等，发表相关论文20余篇，其中固本止咳方实现了成果转化。

除此之外，他还组织并参与中医肺系病诊治规范化研究：组织并参与临床专著、指南的撰写工作及流感、咳嗽、慢阻肺等10多个肺系病中医证候诊断标准和诊疗指南的编写工作，开展中医药防治呼吸系统感染疾病相关临床与机理研究，首次提出流感表寒里热证候，填补指南空白；制订了中药单用/联合抗生素治疗常见感染性疾病临床指南等。

在晁恩祥教授指导下，张洪春不断完善“从风论治

“喘”理论：开展“风哮”“风咳”内涵、证候学等研究，发表论文20余篇。相关成果获得学会科技进步奖一等奖，并被纳入学会诊疗共识及高等院校教材中。



2021年初，作为国家中医药管理局派出的中医药专家到河北石家庄指导疫情防控后凯旋归来



张洪春教授

医师报讯（融媒体记者 荆冰）1980年，一名来自鲁西南的小伙子不太情愿地走进了山东中医药大学（现山东中医药大学）中医系的大门，开始了他的中医学习之路。彼时的他，也想不到40多年后的今天，已经成为国家中医药管理局重点学科中医肺病学学科带头人，传染病重点研究室主任，并在国家中医药防治肺系病的临床研究工作中积累了丰富的经验。中日友好医院保健医疗部主任及中医部主任张洪春教授说，“这是一个逐渐对中医的认识过程，也是自己逐渐成长的过程。学习中医是我此生最正确的选择”。



## 关注学科 写好委员履职作业

近年来，在国家有关政策的鼓励下，中医药迎来了快速发展的好时机。中西医结合、中西药并用，是这次新冠疫情防控的一大特点，也是中医药传承精华、守正创新的生动实践，中医药受到了前所未有的关注。

作为第十三届全国政协委员，每年他都扎实做好深入调查，为如何促进和振兴中医药发展建言献策。

“比如炙麻黄有宣肺、平喘、利尿之功效，生麻黄则有发汗、解表的作用，我给一位70多岁患者开了12克，他一吃药就心慌出汗，原来他去外面药店抓药，人家给了他12克生麻黄。”

他在去基层调研时发现，随着老药工们的退休和离世，一些优秀的传统炮制技艺面临着“后继乏术、后继乏人”，且中药炮制尚缺乏国家标准，国家级规范性文件还未出台。为此他建议，加大创新发展中药炮制技艺的支持力度，完善符合行业特点的高质量人才培养模式。把传统“师徒传承”模式融入现有教育体系，支持开设“炮制老专家传承工作室”，为经验传承提供平台；大力推进校企合作、职业教育，让经验丰富的行业专家参与“订单式”人才培养，为社会输送高质量的应用型人才。

## 守正创新 高站位发出“中医声音”

总书记强调，“要遵循中医药发展规律，传承精华，守正创新”。守正，意味着坚守正道，坚持按事物的本质要求和发展规律办事。中医药发展规律的核心，就在于坚守中医学思维的规律。张洪春说，“守正包括两方面的坚持。首先，中医强调整体观念和辨证论治；突出‘治未病’，注重‘未病先防、既病防变、瘥后防复’，所以要坚持和传承中医对于疾病整体观的认识，这是中医的根本；其次，中医在长期发展中，形成了很多临床疗效确切、预防保健作用独特、治疗方式灵活、费用比较低廉的技术和手段，比如一些中医用药心得、中药外治法，都需要我们很好地传承和加强。”

关于中医的创新，“要敢于自我否定很重要”，

新药研发、审评、审批等全过程的相关监管制度，包括审评机构、评价标准及实施细则等。

中医以疗效为根本，而药材质量是决定疗效的决定性因素之一。近年来，关于中药材的质量问题时常见诸报端，张洪春第二个提案聚焦于中药炮制技艺传承与人才培养。

“比如炙麻黄有宣肺、平喘、利尿之功效，生麻黄则有发汗、解表的作用，我给一位70多岁患者开了12克，他一吃药就心慌出汗，原来他去外面药店抓药，人家给了他12克生麻黄。”

他在去基层调研时发现，随着老药工们的退休和离世，一些优秀的传统炮制技艺面临着“后继乏术、后继乏人”，且中药炮制尚缺乏国家标准，国家级规范性文件还未出台。为此他建议，加大创新发展中药炮制技艺的支持力度，完善符合行业特点的高质量人才培养模式。把传统“师徒传承”模式融入现有教育体系，支持开设“炮制老专家传承工作室”，为经验传承提供平台；大力推进校企合作、职业教育，让经验丰富的行业专家参与“订单式”人才培养，为社会输送高质量的应用型人才。

他认为，“不能认为中医无所不能，自我否定不是不自信，而是用一种科学的态度看待它，是要找出最适合应用于中医药的疾病，在中医固有的发展体系、发展规律上加以创新；另一方面，2000多年来，疾病谱发生了很大变化，出现了很多新的病种，中医也要顺应疾病谱的变化，融合现代的新技术新方法，尤其是对疑难棘手问题，要拿出中医方案。”

他说，“传承不泥古、创新不离宗，要注重用现代科学解读中医药学原理，守中医内涵规律之正，吸收同时代科技文明成果，提升中医药理论与实践的时代应用价值与活力，切实把中医药这一祖先留给我们的宝贵财富继承好、发展好、利用好。”